

聖體大會薪火延續嘉義場培訓課程

■文／徐森義神父主講 朱永芳記錄整理

# 明供聖體的體會與豐收

大多數教友我們都經驗過明供聖體，我想邀請大家一起回顧：在這1小時的過程中，我感受到什麼？體會到什麼？什麼部分讓我感動？歡迎大家自由地一起分享。

## 分享與回應 希望源於信德

**分享一：**我剛剛流下了眼淚，因為潘神父說：「耶穌把祂最後一滴血也流給了我們！」天主的愛是如此的大，所以我覺得自己現在最需要學的就是「愛」，當我觀念改變之後，「有愛沒有阻礙」，而且真的好像什麼困難都沒有，我自己覺得：我們在朝拜聖體所得的平安，也不全然是白白得來的，總是會靠自己在一些事情中經歷與感受，與生活中所遇到的大大小小的困惑、不安的事情結合，然後與天主的愛結合，再分享給祂人，那個喜樂與平安才能源源不絕！

**徐神父回應：**在明供聖體時，我們能夠深刻地感受到「平安與喜樂」展現出來的力量。這些我們平常可能不太會去注意，然而當我們再去做些回顧時，才會看到在我們生活中的效果與作用。就像是「空氣」一樣，平時我們不會特別去感受空氣的存在，但沒有空氣我們就活不下去。「平安的恩寵」也是這樣，如果我們沒有用心，靜下來去體會，我們也注意不到。因此，在靜默中，我們更能去體會：原來我們是被天父這樣地深愛著，這是一份最大的禮物。當我們這樣的意識到，我們就能面對生命中許多大大小小的挑戰、困難，因為天主早已賜下祂的恩寵，給予我們力量。我們也可以去看看這「感動」是什麼？就好像在依納爵靈修常常說的「分辨」，去看看這個感動是否真來自天主？或只是短暫的情緒反應而已？

**分享二：**很感謝能參加這一次的研討會，當在祈禱中，我問天主說：「祢要我嗎？」我聽到有一個聲音說：「就是你！」我深深地感受到不單只是現在所感到的「平安喜樂」，就是在要來得幾天前，我的心中就有渴慕，當我決定要參加，就感受到心中深深對這次聚會的渴望。我特別記起了3年前耶穌的恩寵，因為在3年前我被告知得了膀胱癌，然而，這3年的時光，我感謝主，讓我在信德中依靠祂，我很平安、也恢復健康，但就在3、4天前，我突然發現在下腹有硬塊，非常地驚惶害怕，我祈禱：「主啊！我信靠祢，而且願意為祢做一切，請賜給我內心的平安。」當我走進醫生診間時，醫生只是淡淡地說：「別擔心，這只是疝氣而已，我等等幫你喬一下就好！」我真是內心狂喜，感謝天主的恩寵！天主真的會俯聽我們真心的祈禱。

**徐神父回應：**很多時候，絕望或痛苦與平安及喜樂，只是在一念之間。這也讓我想到「耶穌復活死者」的記載，耶穌復活了這個人，但並沒有讓這個人不再死去，因為我們今世的生命終將要死。那麼耶穌的復活死者有什麼意義？這也回應我們在準備迎接耶穌復活這段期間的祈禱與默想，答案是：當我們看到了一個奇蹟，我們就從心燃起「希望」。這為我們來說是很重要的，因為當我們滿懷希望，我們就有信心；這也是我們對天主的信德，是我們信仰的根源，不是幻想，而是真實發生的！所以這也是天主對我們許諾：我們死了，但還要再活起來！這樣的信心與力量，幫助我們面對困難，超越許多人生中的不可能。

## 逾越三日慶 耶穌深切的愛

每年的「逾越三日慶」並不是3個禮儀，而是三合一的「逾越死亡、進入復活」之慶典。耶穌說：「你們要這樣做來紀念我。」然而，這句話的前面兩句更是重點：「這是我身體，將為你們而犧牲」、「這是我血，將為你們而傾流。」但祂並非講完就結束了，耶穌祂隔天真實地死在十字架上，但第三日祂也真實

地復活了！這就是天主向我們顯示的。我們人往往意想不到的：「祂真的復活了！」在厄瑪烏門徒在路上與耶穌同行時，耶穌說：「默西亞不是必須受這些苦難，才進入祂的光榮嗎？」（路24:26）我們人常常太害怕死亡，或只想要逃避痛苦，而忘了在面對困苦、死亡後，有那復活的希望與永生的力量。耶穌在聖體聖事中是紀念基督為救贖全人類，甘願奉獻自己的體和血（生命），更是愛我們到底的犧牲，而「朝拜聖體」就是去回應祂那為我們毫無保留、犧牲到底的愛。

當我在講避靜時，我常會問聽眾：耶穌被釘在十字架上是天父的旨意嗎？真的嗎？（大多數人會回答「是」）如果是的話，那外教人可能會說：哇！你們的天主真殘忍，竟把自己的兒子釘在十字架上！其實不然，天主不是要耶穌被釘在十字架上，只要耶穌來到這世上，「愛人到底且毫無保留」。當耶穌開始傳教，四處宣講福音；然而，祂自己的民族否認祂、不接受祂，且要釘死祂。「釘死在十字架上」不是天父的旨意，最多只能說：天父並未阻止這樣的事發生。所以，我們成為耶穌的門徒，不是為了要被釘在十字架上，而是要像耶穌一樣努力「愛到底」，不論遇到什麼事都不畏縮、勇敢地愛到底。

回到「耶穌最後晚餐」的紀念，為何是如此重要？就是因為祂毫無保留地愛與分享。彌撒感恩祭最重要的是什麼？是那「轉變」，也就是在「聖事標記」中，麵餅和酒被祝聖，轉化成為耶穌的體和血；而在生活的層面上，就好比我們所聽到的分享中，那些不平安、痛苦、軟弱或罪惡，在耶穌的台前、在祈禱中，變成了另一股正面的力量，喜樂或愛。「靜默」幫助我們去意識到這樣的「轉變」，並予以深化。「朝拜聖體」的另一個部分，是去回應「人的需要」，在生活中，人需要自己的時間、空間，需要與自己所愛的人相處，因此，我們需要保留一些有品質的時空，來維繫那重要且美好的關係。

## 姿勢與呼吸 可以幫助祈禱

具體而言，我們就是在朝拜聖體中，來增進我們與基督之間的關係。而我們又該怎麼做來增進與耶穌間彼此的情誼，加深我們對耶穌的情感呢？當耶穌毫無保留地將自己全部給了我們，我們當如何回應？自然是用我們的身、心、靈全部，來回覆祂的愛。首先，「身」——臨在、陪伴，這是真實的同在。好比我們都知道，老人最需要的是什麼：就是陪伴，陪祂們說說話、聊聊天，讓祂們不覺得孤單，陪祂們做祂們想做的事……等等，所以，朝拜聖體的基本原則就是「陪伴耶穌（聖體）」，不是覺得又無聊、又無奈地去做，我們的心明瞭這意義，才會改變我們的態度，如此我們才能真正花「時間」來到耶穌面前陪伴祂。讓我們想想：「在生活中我們最愛誰？」那可能就是我們願意花最多時間相處的人。這提醒我們：要真正把時間用在我們心所在意的人與事上面。人很矛盾，有時候我們知道自己最終要回到天主那裡，卻不能把心好好地放到天主身上。在祈禱中我們可以反省：為何我們的心不能好好地到天主面前安靜片刻？不願好好地來面對自己？

再來，我們說到「姿勢」，姿勢能幫助祈禱。如同我們在聆聽福音時，會「站起來」聽；我們在某些時候，可能跪下。因此，我引用依納爵神操的說明：「我開始默想、或跪著、或俯伏在地、或仰天躺著、或站著，目的常是為獲得所願望的效果。一、若跪著能獲得我所願望的，便不要再試用別的姿勢，其他姿勢可類推。二、只要獲得所願望的，便應該停止在那裡，直到滿足為止，切忌焦急地向前進行。」（神操76）因此，在個人朝拜聖體（靜默）時，什麼姿勢幫助你進入

祈禱，就用什麼姿勢，並不是非要與其他人一樣。

關於公眾朝拜／明供聖體的進行：通常一開始聖體進來時，我們一起跪下表示尊重，但一段時間之後就是我們個人的選擇，我們可以選擇跪姿或坐姿，不需執著於一定要跪著，因為，當我們的注意力只放在「姿勢」上，我們就失焦了！所以，我們選擇適當的姿勢，來幫助我們聚焦在「耶穌聖體」。此外，在靜默中，我們最容易感受到自己的「呼吸」，這可幫助我們去感受到聖神（氣）的臨在。呼吸常能幫助我們進入到「靜」，通常當我們做幾次深呼吸，會發現我們比較能冷靜下來，這也會讓自己漸漸放下外界的煩亂！

當呼吸放慢並穩定之後，我們常發現自己的頭腦還是一直跑、一直跑，這時候「短誦」就可以幫助我們。當我們開始靜下來，我們的耳朵也打開了，開始聽外面的聲音、周圍的聲響，聽到有人說話的聲音，然後再慢慢地可以聽到自己內心的心跳聲。我覺得有一句話很有意思：「…你們聽得到『安靜』的聲音嗎？」「安靜」也是一種聲音，只有用心才聽得到。其實，祈禱最重要是「聽」，不是只是想著要講、念什麼，這常常是大多數人的迷思。對於一開始有困難去靜聽的人，剛才提過，我們可以用〈耶穌禱文〉等短誦幫助我們，默念「主耶穌基督，天主子，求祢垂憐我！」或「聖神，請來！」等，不斷重複在我們口中與心中反覆誦念。這〈耶穌禱文〉有著強大的力量，也確實是我們信仰的核心，因為我們信靠的就是「主耶穌基督」的聖名。

## 感恩與交託 行動承行主旨

我們從「身」進到了「心」，借用神操的一段話：「在我將做默想或默觀的地點，退後一兩步站著，用念一遍天主經的功夫，舉心向上，想我們的主天主注目看著我，隨即作一種敬禮天主和謙抑自己的表示。」（神操75）這說明我們要「準備」我們的心。當我們期待一早起床能有祈禱的時刻，我們在前一天晚上就可藉由聖言、聖歌等準備我們自己的心，好讓我們可以更好地進入祈禱。在朝拜聖體／靜默中，真正修練的功夫，就是《聖詠》第46篇所言：「你們要停手！應承認我是天主，是萬民的至尊，是大地的上主。」看看我們自己生活、工作、服務，主要目的到底是為自己？還是為天主？我們究竟忙忙碌碌地在忙些什麼事？究竟什麼東西才是真正重要的？我們的生活是否真的為天主而活？讓我們需要學習「面對自己」，這常是祈禱最大的挑戰與困難。並且，若我們願成為天主的好工具，必須承認天主才是最重要的！

最後，關於「靈」的層面，我們需要知道並瞭解：我們在祈禱中、在耶穌聖體面前，真正想要得到的是什麼？在教會聖洗的禮儀，一開始便問道：「你們向教會求什麼？」我們總能大聲回答：「信德！」這就是最重要的，因為我們相信基督、天主能帶領我們，給我們一切所需。「上主是我的牧者，我實在一無所缺！」（聖詠23）這樣簡單的一句話，表達了我們的信德。我們在耶穌面前祈求，所祈禱的是：天主是一切的源頭（回憶）——感謝；天主是永恆的當下（臨在）——交託；天主是我們的歸宿（目標）——承行主旨。讓我們有更深的信德與恩寵，與祂建立更深的關係。我們看到聖德蘭姆姆，她真的讓工作與生活與她的靈修結合。我們可以用她所說的話作今天這個講題的結尾：沉默的果實是祈禱，祈禱的果實是信仰，信仰的果實是仁愛，仁愛的果實是服務，服務的果實是和平。從靜默、祈禱——信仰、到它所帶出的果實——「仁愛」，到實際的行動，如此我們定能好好地服務人群！德蕾莎姆姆以她的一生去落實耶穌基督的愛，值得我們學習！

一般1小時的朝拜聖體（效忠聖時）流程，也許可每15分鐘放入不同的元素。從一首歌曲歡迎、迎接主基督，然後開始的朝拜是以感謝主、歡迎祂的同在為主；之後藉由一篇福音或讀經我們來聆聽聖言；接著在更長的靜默中與主親密交談，在這段期間有時我們也會吟唱幾首短誦（泰澤）等；最後，再以感謝的歌曲，表達我們感謝耶穌與我們同在，結束明供聖體。若有神職人員在場，則可舉行聖體降福。